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Uloha 1 (4 body)

Urcte oxidacné Cisla atobmov:
a) Alv Al2Os
b) Mn v MnO4~
c) NvNHs
d) B v Na2B4O7
e) Co v [Co(CN)zCOJ*
f) Ag v K[AgF4]
g) PvPs
h) Fe v [Fe(CN)sNOJ*-

Uloha 2 (2 body)

Doplnte elektronové konfiguracie uvedenych d-prvkov
27Co:

28N
23V:

21SC:

Uloha 3 (2 body)
Urcte, ktoré reakcie patria medzi redoxné:
a) Ca(OH)2 + H2CO3 — CaCOs + 2H20
b) 2Li + 2H20 — 2LiOH + H2
c) AgNOs + NaCl — AgCl + NaNOs
d) ZnO + H2 —» Zn + H20




Uloha 4 (2,5 bodu)

Pospajajte k sebe patriace vyrazy z prvého a druhého stipca:

Fe203 biely prasok, rozpustny vo vode
FeS2 bronz

Ag katalyzator

Fe203.nH20 mosadz

Cu+ Sn pyrit

Pt tekuty kov

Hg mincovy kov

CuSOa4. 5H20 hrdza

ZnS04 hematit

Cu+2Zn ni¢enie plesni

Uloha 5 (6 bodov)

Napiste chemické rovnice a upravte koeficienty:

a) pripravy dusicnanu mednatého rozpustanim medi v zriedenej kyseline dusi¢nej,

b) reakcie siranu Zeleznatého s manganistanom draselnym v prostredi kyseliny
sirovej,

c) pripravy chloru reakciou manganistanu draselného s kyselinou chlorovodikovou,

d) disproporcionacie mangananov v kyslom prostredi na manganistany a oxid

managanicity.

Uloha 6 (7,5 bodu)

Do nasledujucich schém napiste produkty reakcii a rovnice upravte:
a) FeCr204 + NaOH + Oz —

b) NazCr207 + KCI —

c) Na2Cr204 + H2S04 —

d) Co + HClI —

e) Ag + HNO3z —



Uloha 7 (0,5 bodu)
Na zaklade hodnét Standardnych potencialov E° rozhodnite &i:
a) cinicita sof bude oxidovat zeleznaté iony,
b) Zelezita sol bude oxidovat cinaté iony.
[E° (Sn**/Sn2*) = 0,15 V, E° (Fe3*/Fe?*) = 0,77 V]

Uloha 8 (1,5 bodu)
Urcte, ktoré prvky zo skupiny: Ba, Cs, Pt, Rb, N2, Clz, K, Hz, F2 moZno pouzit ako

oxidovadlo aj ako redukovadlo.

Uloha 9 (1 bod)
Strieborné predmety na vzduchu postupne hnednu az Cerneju, na povrchu vznika

pdsobenim sulfanu pritomného v ovzdusi Cierny sulfid strieborny:
4Ag + 2H2S + O2 — 2Ag2S + 2H20.

Urcte, ktora latka posobi v chemickej reakcii ako oxidovadlo a ktora ako redukovadlo.

Uloha 10 (3 body)
V nasledujucej schéme na vyrobu Zeleznej rudy dopliite nad Sipky spravne pojmy.
Pomobcka — vyberte z nasledujucich vyrazov (koks, horuci vzduch, vapenec, troska,

surové Zelezo, Zelezna ruda )

1200 °C




Uloha 11 (2,5 bodu)

Urcte, ktoré tvrdenia o karboxylovych kyselinach nie su spravne:
a) pH ich vodnych roztokov je menSie ako 7

b) vacsina z nich je silnejSia ako anorganické kyseliny

C) so vSetkymi kovmi reaguju za vzniku prislusnej soli a vodika
d) velmi lahko sa oxiduju

e) soli organickych kyselin nehydrolyzuju

Uloha 12 (1,5 bodu)

Napiste racionalne vzorce zlucenin:
a) kyselina butanova

b) kyselina pentandiova

C) kyselina 2,3-dichlérpropanova

Uloha 13 (2 body)

Priradte k danym kyselinam ich typické vlastnosti, pripadne pouzitie:

a) kyselina stavelova 1) priprava acylpyrinu
b) kyselina benzoova 2) kfu€ovy produkt metabolizmu cicavcov
C) kyselina salicylova 3) najjednoduchsia aromaticka kyselina

d) kyselina pyrohroznova 4) vo forme vapenatej soli je zlozkou obli¢kovych

kamenov

Uloha 14 (1 bod)
Ak ku kyseline mravcCej pridame koncentrovanu kyselinu sirovu, vznikne oxid uholnaty.

Zapiste tento dej rovnicou. Ktora vlastnost' kyseliny sirovej sa prejavuje?

Uloha 15 (3 body)

Napiste v kazdej &asti vzorec a nazov jednej karboxylovej kyseliny, ktora spifia
nasledujuce podmienky:

a) jednosytna nasytena acyklicka karboxylova kyselina

b) dvojsytna nenasytena acyklicka karboxylova kyselina

C) jednosytna aromaticka karboxylova kyselina



Uloha 16 (5 bodov)
Vyrieste tajnicku. Ako nazyvame proces, pri ktorom sol karboxylovej kyseliny reaguje
s vodou.
1. vznika pri reakcii horCika s karboxylovou kyselinou (znacka)
nazov skupiny —-COOH
kolko atomov uhlika obsahuje kyselina heptanova
ktoré Zivocichy obsahuju vo svojom tele kyselinu metanovu
8 % roztok karboxylovej kyseliny, ktora obsahuje dva atémy uhlika
trivialny nazov kyseliny butanovej
Octom ho odstranime z rychlovarnej konvice

Na obaloch potravin ju oznacujeme E210
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Karboxylova kyselina, ktora obsahuje tri skupiny —-COOH

Uloha 17 (15 bodov)

Roztok chloridu nikelnatého ma zelené sfarbenie. Ak do tohto roztoku pridame roztok
amoniaku zriedeny v pomere 1 : 2, farba roztoku sa zmeni na fialovu, pretoze vznikla
vo vode rozpustna koordinacna zlu€enina hydroxid hexaamminnikelnaty, ostatné
produkty reakcie su bezfarebné. Na reakciu potrebujeme 100 cm? roztoku chloridu
nikelnatého s koncentraciou 0,50 mol dm=3.

a) Napiste rovnicu prebiehajucej chemickej reakcie v stechiometrickom tvare.

b) Vypocitajte hmotnost' chloridu nikelnatého potrebného na pripravu uvedeného

roztoku.



c) Vypocitajte objem koncentrovaného roztoku amoniaku potrebného na reakciu.
Koncentrovany roztok amoniaku obsahuje 25 % (hmotnostnych) Cdcistého
amoniaku.

d) Vypocitajte objem vody potrebnej na zriedenie koncentrovaného roztoku

amoniaku.

e) Vypocitajte hmotnost produktu reakcie.

Molarna hmotnost chloridu nikelnatého je 129,616 g mol™t, molarna hmotnost
amoniaku je 17,031 g mol™, molarna hmotnost produktu reakcie je 194,911 g mol?,

hustota koncentrovaného roztoku amoniaku je 0,9070 g cm=3,
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